

习近平会见连战一行时希望 两岸同胞共圆“中国梦”

习近平强调:

维护好台湾同胞权益,发展好台湾同胞福祉,是大陆方面多次作出的公开宣示,也是我们新一届中共中央领导集体的郑重承诺。

两岸同胞同属中华民族,这种天然的血缘纽带任何力量都切割不断;两岸同属一个中国,这一基本事实任何力量都无法改变;两岸交流合作得天独厚,这种双向利益需求任何力量都压制不住。

全体中华儿女有决心通过自己的不懈奋斗自立于世界民族之林,这种全民族共同愿望任何力量都阻挡不了。

连战表示:

两岸人民同属中华民族,都是受中华文化熏陶的中国人,理所当然应增进同胞情谊,互助互谅,拒绝分裂,走向融合。



新华社记者 李涛摄

本报北京2月25日电(记者王平)25日上午,中共中央总书记习近平在人民大会堂会见中国国民党荣誉主席连战及随行的台湾各界人士时强调,继续推动两岸关系和平发展、促进两岸和平统一,是新一届中共中央领导集体的责任。

习近平指出,我们有充分信心继续坚定不移推动两岸关系和平发展,有充分信心克服各种困难开辟两岸关系新前景,有充分信心同台湾同胞携手迎接中华民族伟大复兴。我们将再接再厉,务实进取,促进两岸交流合作不断取得新的成就,造福两岸同胞。

习近平说,这些年两岸关系取得一系列重大积极进展,维护了台海地区和平,增进了两岸同胞福祉,符合两岸中国人共同愿望,符合中华民族整体利益。两岸同胞血脉相连,是一家人。维护好台湾同胞权益,发展好台湾同胞福祉,是大陆方面多次作出的公开宣示,也是我们新一届中共中央领导集体的郑重承诺。我们将保持对台大政方针的连续性,始终坚持一个中国原则,持续推进两岸交流合作,努力促进两

岸同胞团结奋斗,巩固和深化两岸关系和平发展的政治、经济、文化、社会基础。

习近平指出,两岸关系虽然历经坎坷,但终究能打破长期隔阂,开启交流合作。这是因为,两岸同胞同属中华民族,这种天然的血缘纽带任何力量都切割不断;两岸同属一个中国,这一基本事实任何力量都无法改变;两岸交流合作得天独厚,这种双向利益需求任何力量都压制不住。更因为,全体中华儿女有决心通过自己的不懈奋斗自立于世界民族之林,这种全民族共同愿望任何力量都阻挡不了。

习近平强调,展望未来,我们将有更大能力推动两岸关系和平发展。当然,我们也清醒地看到,两岸关系中还有着历史遗留问题,前进道路上还会遇到各种新问题,解决这些问题需要时间,需要耐心,需要共同努力。只要两岸双方都秉持民族大义,巩固反对“台独”、坚持“九二共识”的基础,增进共同维护一个中国框架的认知,两岸各领域合作的前景就是宽广和光明的。随着两岸关系和平发展不断取得新的成果,相信一定会有越来越多

的台湾同胞认识到,台湾的前途系于两岸关系和平发展、系于中华民族伟大复兴。

习近平指出,我们始终从全民族发展的高度来把握两岸关系发展方向。大陆和台湾是休戚与共的命运共同体。近代以来,中华民族饱受列强欺凌。想起那一段屈辱的历史,每一个中国人都会心痛。实现中华民族伟大复兴,是中华民族近代以来最伟大的梦想。现在,我们比历史上任何时期都更有信心、更有能力实现这个梦想。“兄弟齐心,其利断金。”实现中华民族伟大复兴,需要两岸同胞共同努力。我们真诚希望台湾同胞一道发展、两岸同胞共同来圆“中国梦”,携手推动两岸关系和平发展,同心实现中华民族伟大复兴,应该成为两岸关系的主旋律,成为两岸中华儿女的共同使命。

连战表示,这几年“两岸和平发展共同愿景”得以逐步落实,得到两岸人民支持。两岸关系和平发展是一条不应也不会逆转的正确道路。现阶段两岸关系来之不易,希望能在新的起点上加以深化。两岸各自的法律、体制都实施一个中国原则,台湾固然是中国的一部分,大陆也是中国的一部分,

从而形成“一中架构”下的两岸关系,而不是国与国的关系。“九二共识”由此产生,这是双方政治互信的基础,必须加以维护。

连战强调,双方应在反对“台独”、坚持“九二共识”基础上“求一中架构之同,存一中内涵之异”。两岸人民同属中华民族,都是受中华文化熏陶的中国人,理所当然应增进同胞情谊,互助互谅,拒绝分裂,走向融合。发展两岸关系是全民族的事业,也是两岸人民共同的心愿。我们要发挥中华民族整体智慧,互利融合,振兴中华,开创民族辉煌的新时代。

会见中,连战向习近平转达了中国国民党主席马英九的问候,习近平也请连战转达对马英九的问候。

尹衍梁、吴清基、星云等台湾经济界、文教界、宗教界代表人士在会见时发言,表示支持两岸关系和平发展,愿为加强两岸各领域交流合作作出积极努力。

吴邦国主持人大常委会会议 为召开十二届人大一次会议做准备

本报北京2月25日电(记者李有军)十一届全国人大常委会第三十一次会议25日下午在人民大会堂开幕。这次会议的主要任务是召开十二届全国人大一次会议做准备。

吴邦国委员长主持会议。常委会组成人员164人出席会议,出席人数符合法定人数。

根据通过的议程,会议审议了全国人大常委会工作报告稿。会议听取了全国人大常委会副秘书长王万宾作的全国人大常委会办公厅关于十二届全国人大代表选举工作情况的报告。会议审议了全国人大常委会代表资格审查委员会主任委员黄镇东作的关于十二届全国人大代表的代表资格审查报告。

会议审议了全国人大常委会委员长会议关于提请审议十二届全国人大一次会议议程草案、主席团和秘书长名单草案、列席人员名单草案等议案。

王岐山与俄副总理会晤

本报北京2月25日电(记者赵成)国务院副总理、中俄能源合作委员会中方主席王岐山25日在北京与俄罗斯副总理、俄方主席德沃尔科维奇举行会晤。

王岐山表示,近日双方达成了扩大原油贸易的重要共识,中俄能源合作取得新的重大进展。双方政府部门应就原油增供问题抓紧磋商、尽快签署政府间协议,两国企业在互利基础上加快商务谈判。中俄两国核能合作势头良好,前景广阔,希望双方开展全方位合作,同步推进核电站、空间堆、浮动堆、快堆以及在第三国建设核电站等一揽子合作。支持两国企业在互利共赢的基础上,继续推动电力、煤炭、能效与可再生能源、铝业等领域的长期合作。

会晤后,王岐山与德沃尔科维奇共同签署了《中俄能源合作委员会双方主席会晤纪要》。

第85届奥斯卡奖揭晓 李安获最佳导演奖



2月24日,在美国好莱坞杜比剧院,从台湾走出来的导演李安凭借影片《少年派的奇幻漂流》获得第85届奥斯卡金像奖的最佳导演奖。
新华社记者 杨磊摄

(相关报道见第三版)



开学啦!

2月25日,各地中小学迎来开学第一天。

图①:安徽省合肥市第55中学学生敲响腰鼓,迎接新学期的到来。

新华社记者 杜宇摄
图②:四川省南充市第八中学联合消防队开展“关注安全、关爱生命”教育活动。

李向雨摄(新华社发)
图③:新疆和布克赛尔蒙古自治县城关小学学生领取教科书。

新华社记者 沙达提摄

外交部发言人答记者问 日狡辩难掩侵我领土事实

新华社北京2月25日电(记者许栋诚、刘华)外交部发言人华春莹25日在例行记者会上表示,不管日方如何狡辩,都掩盖不了其非法侵占中国领土钓鱼岛的事实。

称,历史和国际法均可证明“尖阁诸岛”(即中国钓鱼岛及其附属岛屿)是日本领土,事实上,在1895年到1971年间,没有一个国家对此提出质疑。中方对此有何评论?

华春莹说,钓鱼岛是中国的固有领土,从15世纪到1895年的近500年间,没有任何国家挑战中国对钓鱼岛的主权。

华春莹表示,二战结束后,日本未按《开罗宣言》和《波茨坦公告》有关规定,履行作为战败国应尽的国际义务,将其窃取的钓鱼岛归还中国。日本迄今对钓鱼岛采取的一切行动都基于对中国领土的非法窃取和侵占,都是非法和无效的。中方敦促日方正态度,正视历史和现实,为妥善处理钓鱼岛问题、改善中日关系做出切实努力。

“日方言论的逻辑是荒谬的。就像一个人偷了别人的东西,在口袋里捂了一段时间,这就能改变其偷窃并非法占据他人财产的实质吗?”华春莹说。

“拧紧螺丝”绝非灵丹妙药

林文

2月26日,新一轮伊核问题会谈在哈萨克斯坦的阿拉木图举行。此前,由于西方对谈判解决伊核问题缺乏诚意,导致“6+1”和谈机制有名无实,长期空转。然而这次会谈前,美国难得地开始展示诚意。对此,伊朗予以了积极回应。因此,本轮伊核会谈值得期待。

然而,从种种迹象看,此次伊核谈判取得实质性进展难度甚大。一个重要原因就是伊朗要求西方解除制裁作为先决条件,而西方不太可能放松对伊制裁。从2012年起,欧美对伊制裁首次触及伊朗石油出口这一经济命脉。眼见制裁生效,美欧等国更加起劲,日益将经济制裁视为对付伊朗的“制胜法宝”。2012年12月,欧盟出台迄今最严厉的对伊制裁措施。今年2月6日,美国也出台新的对伊制裁举措,“把螺丝拧紧了”。

西方显然希望通过制裁加码,迫使伊朗改变在核问题上的固有立场。然而,这种想法显然是一厢情愿。从历史经验看,经济制裁很难动摇一国的战略目标。伊朗高层已经将发展核计划视为增强政权凝聚力、确立伊朗在伊斯兰世界领导地位的必由之路和基本国策,自豪感极强的伊朗民众更是将核计划视为民族尊严和国家强盛象征。这种带有战略性考虑的目标,远不是外部经济制裁所能轻易动摇的。这些年来,西方制裁反而为伊朗培育起较强的心理适应能力和制裁承受能力。就在本次和谈举行前几天,伊朗原子能组织宣布,伊朗在境内发现储量丰富的新铀矿,同时宣布将在未来15年新建16座核电站。指望经济制裁迫使伊朗核立场软化,显然是错打了算盘。

更重要的是,经济制裁本身对伊朗也是“祸福相倚”。尽管西方制裁可能会对当前伊朗经济造成一定损害,但长远看,正是西方一轮

紧似一轮的经济制裁,逼迫伊朗不得不建立健全的工业体系,日渐走上工业化道路。例如,伊朗本来是中东地区最大的钢铁进口大国,但由于西方频繁发起制裁,迫使伊朗投入巨资大力发展钢铁企业,计划在2014年实现钢铁自给。由于西方制裁,许多国际航运公司不愿承接往来伊朗业务,正因为此,伊朗不得不发展本国造船业。伊朗军工技术进步更是“逼出来的”。近百年来,中东产油国之所以“富而不强”,屡遭西方欺凌和干涉,很重要的原因就是这些产油国过分依赖石油出口,其他产业难以成长壮大。具有讽刺意味的是,正是拜西方经济制裁所赐,伊朗才真正有机会摆脱“资源诅咒”,实现逆势崛起。

因此,对一门心思“拧紧制裁螺丝”的西方国家来说,面对伊核问题时不妨少一点形而上学,多一点辩证思维。具体到当前,就是格外珍惜这次在阿拉木图举行谈判的机会,以实质性让步,换取伊朗的信任和相应让步。否则,和谈失败命运在所难免。

需要指出的是,如果和谈失败,表面看是“双输结局”,实际上西方国家才是最大赢家。这些年来,正是在核谈判谈谈停停的过程中,伊朗核计划进展迅速,由最初只能加工“黄饼”,发展到现在能生产纯度20%的浓缩铀,建立起完备的核循环体系。这对矢志遏制伊核进程的西方国家来说,实在是个莫大的嘲讽。

(作者为本报特约评论员、国际问题专家)



本栏目主持人: 陈振凯